

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 25 de Marzo de 1915

Núm. 4.738

DE LOS MADRILES

Episodio... curioso

Los periódicos han silenciado, quizá por prudencia, un significativo hecho ocurrido recientemente en el Palace Hotel. Fue un espectador, presencié toda su gestación y detalles y considero interesante su relato.

Era media noche. Apifábase una abigarrada muchedumbre en el amplísimo salón-café del precitado hotel. Alemanes, franceses, ingleses y españoles—estos, claro es, en mayoría grandísima—llenaban con sus charlas y alborozo los ámbitos del local. Rebosaba estruendo, algazara y frivolidad aquella hora que congrega en todas partes á los contentillos de café.

Sin que en ello parase nadie su atención, penetró un grupo de ingleses: cuatro varones, tres señoras. Una de estas llevaba en la mano una pequeña bandera británica, agitándola con excesiva fanfarria. Y al tomar asiento la ensartó en una columna de modo bien visible... El público no se fijó, repetimos; únicamente los más próximos manifestaron en voz baja y comedidamente su protesta por aquella ostentación.

Pero de repente crujió clamorosamente el escándalo que se adivinaba. Danzaban unos bailarines y una de las veces lo hicieron con el baile inglés. Entonces los ingleses prorrumpieron en aplausos y ondearon la banderita á derecha é izquierda. El resto del público, sorprendido, calló. Pero en cuanto el baile finalizó, estallaron con enorme barullo las protestas. ¡Fuera, fuera!—se oía. ¡Somos neutrales!—decían unos. ¡Eso es una provocación!—añadían otros. ¡Esto no es una colonia inglesa!—reponía el de más allá.

Yo, por razones especiales, presenciaba impávidamente los hechos. A mi lado, unos alemanes lo contemplaban también sin despegar los labios, aunque reflejando en su rostro íntima satisfacción. Y á todo esto, el escándalo crecía y las cosas tomaban mal cariz... Un empleado de la casa intervino y los ingleses abandonaron el local llevándose la banderita.

Este hecho encierra valor muy grande. La espontaneidad, la improvisación con que surgió, constituye su primordial característica. En aquel inmenso local había españoles de todas las tendencias políticas, de todas las tendencias religiosas, tal vez. Sin embargo, la protesta fué unánime. Ni una sola voz española salió en defensa de aquellos ingleses que, tal vez inspirados por noble patriotismo, aunque desde luego intemperadamente, hacían exteriorización de su bandera y sus afectos.

Los estados de opinión así se revelan. Sin que se prepare su exteriorización, cuando menos se espera brotan á la superficie, potentes y arrulladores. Así fué la pedrea contra Lerroux en Irún. Del propio modo la manifestación antilerrouxista en Madrid. Pocas veces ha cuajado en el fondo de nuestro espíritu colectivo una aspiración con la energía y unanimidad alcanzadas por esta: por el Neutralismo á toda costa y por encima de todo...

José Calvo Sotelo.

LAS SUBSISTENCIAS

EL MITIN DE ANOCHE

Se celebró á las nueve treinta el anunciado mitin en el Centro Obrero de la calle de Santa Marta. En representación de la autoridad asistió don Ramón Molina.

Presidió el señor Ferrer que expuso el objeto de la reunión. Por la agrupación socialista habló el señor Palomino, explicando las gestiones realizadas para que no suba el precio del pan y tengan trabajo los obreros.

El señor Roldán Osuna, agricultor, se ocupó de la miseria de la clase obrera y censuró á las autoridades.

El señor Moreno culpó á la ignorancia de la clase obrera de muchos males de los que sufre.

El señor Crespo, abogado, historió las gestiones realizadas en el asunto de las subsistencias y atribuyó un triunfo en esto á la minoría republicana del municipio. Dijo que debía procurarse que bajara el precio no solo del pan, sino de los demás artículos de primera necesidad.

El señor Lizano expuso el programa que se propone desarrollar la po-

nencia de obreros que ha de formar parte de la Junta de Defensa. Tuvo palabras de sincero elogio para el alcalde señor Enriquez y recomendó orden en cuantos actos se celebren.

El señor Camacho Ruiz, por los cantores, elogió la ley de subsistencias que beneficia al obrero, y tuvo para el señor Enriquez las alabanzas que este merece por su honradez acrisolada, su noble proceder y su talento.

El señor Salinas habló por el Casino Republicano. Censuró al jefe del gobierno y á la Junta de subsistencias por no haberse incautado del trigo, exceptuó de estas censuras al señor Enriquez, para quien tuvo palabras de encomio.

Ofreció dar un jornal de dos pesetas á los obreros que quieran trabajar en sus fincas y de tres reales por medio día á las mujeres.

Habló luego de lo alcanzado en el asunto del pan en beneficio de la clase obrera.

El señor Palomino censuró que se exporten al extranjero los cueros, dificultando así la confección del calzado.

Se aprobaron como conclusiones pedir que se abra el Parlamento para que se dicten leyes sociales, que se procure el abaratamiento de las subsistencias, que se inicien trabajos para solucionar la crisis y que se castigue con rigor á cuantos vulneren la ley de subsistencias.

La Virgen de los Dolores

El mundo católico, cuando trata de honrar á la Madre de Dios, es incansable, porque reconoce que no hay beneficio que no reciba de su mano, ni males de los que por su intercesión no se libre.

Los Santos Padres, doctores de la Iglesia y escritores católicos, expresan los más elevados conceptos y agotan el raudal de su elocuencia en su honor; la liturgia la dedica bellísimas estrofas y hermosos himnos que cantan sus glorias; los poetas la dirigen composiciones de cadenciosa melodía; la música entona las mejores obras en su obsequio; Murillo y sus discípulos trasladan al lienzo todas las virtudes que adornan á la augusta Emperatriz de los cielos.

Todos, desde el humilde pastor que, libre de preocupaciones y cuidados, vive tranquilamente en su cabaña, hasta el rey que habita suntuosos palacios, por un motivo ó por otro, tarde ó temprano, todos dirigimos nuestras sentidas plegarias á esa Reina poderosa, á esa cariflora Madre de bondad y de misericordia.

Fruto de esas expansiones del corazón son muchas de esas copias populares que repite el anciano y balbucea el pequeñuelo y que son expresión fiel y testimonio fehaciente del acendrado cariño que profesa el pecho cristiano á su adorada Señora la Inmaculada María.

Esta Madre afligida miraba al pié de la Cruz á su divino Hijo, pendiente de infamante madero y que un pueblo ingrato le quitaba cruel y afrentosamente la vida; consideraba sus llagas; miraba los clavos que traspasando sus delicados piés y manos, hacían manar de ellos cuatro ríos de sangre; oía sus quejidos y amorosos suspiros y escuchaba los insultos y repugnantes blasfemias que le dirigía aquel populacho.

Observaba, aquella Mujer bendita, que las venas de Jesús, con la violencia y peso del cuerpo, se rasgaban de nuevo; que sus huesos se dislocaban; que sus dolores crecían y que su cabeza, donde quiera que se inclinase, se hería con las espinas.

Abismada María con estas amargas contemplaciones, el divino Redentor, el Autor de la vida, momentos antes de entregar su espíritu al Eterno Padre y de pronunciar aquellas sublimes palabras *Consumatum est*, «todo se ha cumplido» mira al discípulo amado, al Evangelista San Juan y mostrándole á la Santísima Virgen le dice: «Hé aquí á tu Madre».

María, en aquel instante, se constituye en Madre de todos los hombres al pié de la Cruz. El pueblo cristiano

compendia en la Madre de Dios todos los sufrimientos del Crucificado y en aquel momento surge de todos los corazones el glorioso título de *Virgen de los Dolores*.

La Iglesia católica recibe con júbilo este nombre, la liturgia le dedica ceremonias especiales; las bellas artes consagran en su obsequio melódicas composiciones; un sentimiento general de compasión embarga el pecho cristiano hacia esa afigidísima Señora.

El pueblo celebra sus fiestas, lleva su imagen en triunfo, graba su effigie en medallas y organiza peregrinaciones para visitar sus santuarios.

¡Madres católicas! Imitad á ese modelo de abnegación y de sacrificio en el dolor y sufrimiento que os causan en el corazón las enfermedades y angustias de vuestros hijos.

¡María os enseña á sufrir!
Amador Rodríguez Velarde,
Presbítero.
Montilla 24 Marzo 1915.

Crónica Provincial

DOÑA MENCIA

Cultos.—En la tarde del sábado dió principio en esta parroquia el solemne septenario á la Virgen de los Dolores, que como años anteriores costea la piadosa señora doña Josefa Moreno.

El pan.—En virtud de los requerimientos del Sr. Alcalde se ha conseguido una rebaja de 9 céntimos en cada kilogramo de pan. Fué acordado el sábado, en una reunión celebrada en el Ayuntamiento, en la que se determinó el precio del pan corriente fuera de 0-40 kilogramo. Las clases finas se expenden, sin embargo, á 0-46.

Nota simpática.—Lo ha sido el solemne y edificante acto del cumplimiento pascual de los niños de las escuelas nacionales. En la mañana del lunes recibieron el Pan eucarístico 24 niños, siete de primera comunión y doce de confesión, haciendo un total de 43 los que sus almas quedaron purificadas del pecado.

Uno de los niños de primera comunión, Manolito Vergara Navas, hijo del Alcalde D. Argimiro y de D.^a Telesfora, deseando manifestar de manera ostensible la satisfacción, alegría é inmenso placer que reinaba en su alma por tener la grande dicha de alojar en ella al Divino Señor, obsequió con pastas y chocolate á los que tuvieron tan grande Bien.

Así es que el pequeño anfitrión ofreció á sus compañeros pudientes un rato agradable y á los pobres los sentó á su mesa con sumo placer, imitando á Jesucristo cuando, prefiriendo á los pequeños, inocentes y humildes, dijo: «Dejad que los niños se acerquen á Mí».

Por la tarde fueron de paseo, y en correcta fila, precedidos de la insignia patria, se dirigieron al Calvario, donde entonaron ante el Señor Crucificado que se venera en dicha ermita una sentida y delicada plegaria.

Hoy martes han ido á cumplir con el citado precepto las niñas de la escuela nacional que tan acertadamente dirige la competente é ilustrada profesora D.^a Dolores González Martínez, que en su constante afán por el bien de la Iglesia Católica ha podido conseguir llevar 122 niñas, de las cuales 54 eran de comunión, 12 de primera comunión y 68 de confesión.

Mientras se celebraba el Santo Sacrificio de la Misa cantaron las niñas varios sentidos y selectos motetes. Por la tarde, para celebrar tan fausto y trascendental suceso, fueron llevadas de paseo.

Para finalizar damos nuestra enhorabuena á tan celosos y católicos maestros que en estos tiempos funestos donde tantas luchas se sostienen contra la Santa Doctrina de Cristo, tanto bien hacen en pró de la Religión y de la Patria. Que Dios los ilumine para vencer los obstáculos que se les presenten en su escabrosa profesión, para que el terreno árido lo conviertan en tierra fértil y brote en ella rebosante de salud y henchida de savia la semilla de la Fé.

Onomásticos. Hoy 25 celebra sus días la amable Sra. D.^a Encarnación Cubero Gan, viuda de Jiménez. Mañana también celebran sus días la maestra nacional D.^a Dolores González Martínez, su simpática y bella hija Lolita y Lolita Contreras y Navas. — *Tirteo.*

LA RAMBLA

Regreso. De Campillos donde pasó temporada con sus hermanos, regresó la señorita Dolores Lovera, juntamente con su hermana doña María.

Caridad de las Hijas de María.—Es tan sublime la Caridad que, transforma á los hombres; y practicándola parece que dejan de ser hombres para convertirse en verdaderos ángeles de la tierra.

Coro de ángeles, más que de personas humanas, me parecieron las Hijas de María de esta ciudad el día de San José.

Respondiendo al caritativo llamamiento que la «Hojita Celeste» del mes actual hacía á las Hijas de María; la junta directiva de esta ciudad señoritas María de Jesús García, Mariana Jiménez, Antonia Alcáide y María Ortiz, organizaron la hermosa fiesta de caridad, objeto de estas líneas.

Pidiendo, de prest do, entre sus deudos y

amigos en breve reunieron elementos suficientes para confeccionar ropas y condimentar un banquete espléndido que personalmente habían de servir á la familia pobre que decidiera la suerte.

Esta recayó en una familia compuesta de 15 individuos, y la víctima de los engaños de los explotadores de la emigración, acaba de llegar del Brasil en la mayor miseria.

En las ropas, confeccionadas por las manos de las señoritas, no faltaban detalle; hasta el gorrito de un recién nacido.

El menú, no podía ser más espléndido ni más succulento: Paella de gallina. Tortilla de espárragos. Chorizo.—Vinos, dulces, pastas y cigarras.

Todo ello fué trasladado con gran júbilo y enmedio de una lluvia torrencial, por las Hijas de María á la humilde casita de los agraciados donde ya todo dispuesto se comenzó á servir la mesa por las mismas.

Sería imposible tratar de describir la alegría con que recibieron, estas pobres familias, la nueva de su obsequio y la emoción con que bendecían á la divina Providencia que, de tal modo y en momentos tan angustiosos, les tendía su mano amorosa. Más de una vez ví asomar y rodar por sus mejillas lágrimas de gratitud.

Entre tanto unas Hijas de María, radiantes de contento por su obra, las animaban sirviéndoles los platos, les prodigaban palabras de consuelo y con chistes y bromas de buen gusto amenizaban la comida; otras entre cánticos é himnos al Sagrado Corazón de Jesús y á María Santísima, preparaban en una habitación inmediata el lugar más apropiado para la nota final de esta fiesta, la

Entonación del Sagrado Corazón de Jesús.—No menos emocionado que los concurrentes bendije, según fórmula propia, un precioso cuadro del Sagrado Corazón, después de lo cual todos besaron y colocado por el jefe de la familia en el lugar adecuado y tras una breve exhortación escuchada por todos de rodillas y con profunda piedad, se repitieron los himnos y cánticos y con vivas entusiastas al Divino Corazón y María Santísima se dió fin á tan simpática fiesta: quedando todos tan agradecidos como edificadas, pues todo allí fué sentimiento y corazón.

Mil plácemes á las señoritas de la junta directiva así como á las señoritas Paca Jiménez, Manuela Puertas, María Antonia Soría, Fuensanta García, Paca García, Purita Fernández, Purita Márquez, Patrocinio Márquez, María Antonia Gandullo, Angeles Prieto, Lucia Ortiz y Lola y Carmen Gómez, Antonia y María Jiménez, Rosario y Mariana Serrano, Pepita García, María Sanz y Angeles Dominguez que no obstante la lluvia torrencial hicieron el sacrificio de sus comodidades y distracciones y orador mayor realce á la fiesta, y testimoniar su amor al prójimo y al Sagrado Corazón de Jesús.

Que Dios os bendiga ángeles de Caridad; que bendiga esa obra que habéis iniciado con los predilectos del Sagrado Corazón de Jesús! á fin de que ello sea presagio de que la entronización del Sagrado Corazón será un hecho en todos y en cada uno de los hogares de nuestra amada ciudad.

La obra del hospital.—Nuevamente hagó un llamamiento á todas las personas caritativas, para que con urgencia acudan con su óbolo á la ejecución de las obras, pues de lo contrario se teme queden sin terminar por falta de recursos. Aún falta más de la mitad de la obra y se están agotando las limosnas recaudadas. — *Sorita.*

SANTAELLA

Defunción.—El día 22 del actual ha fallecido D.^a Alfonsa Muñoz Jurado, de 76 años de edad, viuda de D. Nicolás González, natural de Hinojosa del Duque, después de una larga enfermedad, fortalecida por los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión y Extremaunción, asistida por el digno rector y cura párroco.

Los funerales se verificaron el día 23, á las nueve, en dicha parroquia, siendo el acompañamiento una completa manifestación de duelo como testimonio á sus virtudes y de cariño y simpatía á sus desconsolados hijos D. Antonio González Muñoz, presbítero coadjutor de ésta, D.^a María González, D. Nicolás, D.^a Baldomera, Srta. Josefa y nieta Srta. Antonia González Tena.

Rogamos en caridad una oración por el descanso eterno de su alma.

De otros pueblos

Una loca. En Belmez ha puesto fin á su vida Rafaela Seco, madre de uno de los obreros que sucumbieron en la catástrofe de la mina «Cabeza de Vaca».

La infeliz mujer sufrió tan terrible impresión de dolor, que se volvió loca, siendo ésta la causa de haber realizado hecho tan reprochable.

Otro cadáver.—El capitán de la Guardia civil de Belmez telegrafía hoy á las once:

«Durante noche anterior extraído galería 25 mina «Cabeza Vaca» un cadáver que corresponde á parte de los incomunicados consecuencia explosión grisú. Quedan por extraer dos más.»

Descarriló.—En Cerro Muriano descarriló un vagón estando de maniobras, sufriendo averías de escasa importancia.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbo,ell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), al precio de diez reales hectólitro, y once reales llevado á domicilio.

LA CRISIS ACTUAL

III

Cierto que el Gobierno ha promovido obras públicas en algunas regiones para dar jornales á los obreros, pero no menos cierto que tal cosa aconteció en aquellas comarcas donde se ha gritado más fuerte, ó donde han contado con políticos de mayor fuste, ó de mayor diligencia ó de mayor energía.

Todo se supedita hoy á la política, y en las regiones donde los naturales son sufridos (sobre todo en tiempo de elecciones), donde los diputados son de oposición, ó cuneros, ó de poco amor á su distrito, ó de carácter acomodaticio á los requerimientos del ministro de la Gobernación... allí no hay obras públicas.

Y no se diga que á las comarcas donde tales obras se emprendan pueden ir los braceros de otras partes. ¿Sabe nadie cómo se acoge al trabajador forastero que va á quitar jornales? ¿Ponen todos recursos para trasladarse? ¿Pueden todos abandonar su familia y mantenerse en tierra extraña y mandar para que la familia viva?

Además de esto no toda la sociedad se halla constituida ó por braceros que con dos pesetas pueden vivir ó por ricos que de sus bienes viven. Hay una clase media que ni vive con dos pesetas, ni tiene bienes de ninguna clase. El oficinista que gana tres ó cuatro pesetas, con las que ha de satisfacer las exigencias de su familia, y que no puede vestir blusa ni calzar alpargatas; el que posee dos ó tres mil duros, empleados en una pequeña industria, que agoniza por falta de trabajo y sobra de contribuciones é impuestos; el periodista que gana unas cuantas pesetas, tras muchas horas de trabajo, y tiene que ir bien puesto, y alternar con clases superiores á la suya (económicamente hablando) etc, etc, ¿para que sirven á estos y á otros muchos las obras públicas?

De manera que aparte de que el Gobierno no puede hacer de toda la nación una inmensa obra pública, ni aun haciéndolo así se remediaría más que á una parte muy pequeña de los necesitados.

Bueno: entonces ¿qué se ha de hacer? ¿se dará un sueldo suficiente á todos y á cada uno de los españoles? No. Pensar tal cosa sería fantasear y forjar utopías.

Para que las subsistencias estén al alcance de los bolsillos es necesario que los bolsillos suban al nivel de las subsistencias, ó que las subsistencias bajen al nivel de los bolsillos. Lo primero tal vez no lo pueda hacer el Gobierno; lo segundo tal vez sí.

Hay que hacerse cuenta que nos hallamos en circunstancias extraordinariamente malas, y que su maldad va alcanzando á muchos y alcanzará á todos. Precisa, por lo tanto, ahora que el bracero no trabaja, que el industrial agoniza y que la clase media perece, que todos tengan la resignación de cargar con su parte de pérdida; hacer que el productor se conforme con ganar poco y que el intermediario desaparezca. Con serenidad, sin apasionamientos de interés propio hay que darse cuenta de las circunstancias: la guerra, puede asegurarse sin peligro de error, durará la primavera y el verano por lo menos; la situación ha de ir haciéndose más aflictiva de día en día; lo que de grado no se haga hoy habrá que hacerlo por fuerza en Junio ó Agosto.

¡Meditemos!

El Gobierno ha podido hacer mucho auxiliando á las industrias creadas, creando otras nuevas de productos fácilmente exportables con motivo de la guerra; haciendo que salga á la superficie y circule el dinero encerrado, etcétera, más para eso se precisaban otros hombres y otras ideas de gobierno. El actual Gabinete de categoría, muy mediana, y toda su fórmula de gobierno es esta: no caer.

Se ha dejado que salgan para el extranjero toda clase de subsistencias y de ganados, ¿por qué? por debilidad ante personas pudientes, políticamente hablando; por que unos pedían que se prohibiese la exportación y otros decían que no, gritando cada cual con arreglo á sus intereses particulares, y el Gobierno, vacilante siempre, unos días ha dicho que sí, otros que no y todos ha dejado que cada cual haga su gusto. Desde Agosto hasta hoy se han dado seis R. O. contradictorias.

Se creó la Junta de iniciativas y desde luego se hizo la presidencia de ella cargo político, adjudicándose á D. Juan de La Cierva, para ver de atraerlo hacia las huestes idóneas. Hizo labor fructífera la Junta, más pronunció el Sr. La Cierva un discurso no del todo satisfactorio para el Gobierno y esto fué causa bastante para que *ab irato* se disolviera la Junta de iniciativas.

Si quereis escribir con perfección varias cartas a la vez, u a la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídanse el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.: Barcelona: Balmes, 7

CORDOBA D. JUAN VONTERO - AVENIDA DE LAS UNIDADES

Bastante más pudiera decirse y para qué más? Ello es que el productor se lamenta; que el pueblo no come y que el intermediario se enriquece y que el Gobierno apela diariamente al patriotismo de todos rogándoles que se callen y asegurando que se preocupa del problema y que no cesa en su estudio.

¡Lástima grande que en tal estudio no ponga siquiera la mitad de la atención que puso en las elecciones de diputados provinciales!

H. M.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Los Dolores de Nuestra Señora y San Braulio y San Teodoro, obispos.

Jubiloo de las cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia del Hospital de los Dolores, costeados por D. Antonio Ortiz y Sra., por su intención.

Copulinas.—Mañana último día de solemne septenario en honor de Ntra. Sra. de los Dolores, a las seis de la tarde. Predicará don Antonio Reyes. Habrá función solemne a las nueve, costeadas por D. Rafael Guerra y señora, ocupando la Sagrada Cátedra el Sr. Doctor D. Mariano Ruiz Calero Alcántara, Capellán de la Comunidad.

San Juan. Mañana al toque de oraciones último día del septenario a la Virgen de los Dolores. En el Santo Rosario se cantarán las estrofas de la *Sequentia Stabat Mater* por un coro de niños, y en el ejercicio, las coplas de los misterios dolorosos, por el mismo coro.

San Pedro.—Mañana último día de septenario a la Virgen de los Dolores. Todas las noches, sermón. Habrá Comunión general de los niños y niñas de la Catequesis.

San Francisco.—Mañana, durante la Misa de ocho y media, quinto día del septenario a la Virgen de los Dolores.

Salvador.—Mañana último día, al toque de la oración y con exposición de S. D. M., del septenario solemne en honor de la Virgen de los Dolores. Todas las noches hay sermón. Los cultos de este día son costeados por don Rafael Ceballos y Sra., por su intención.

Jesús Nazareno.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, último día del septenario que anualmente se celebra en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

Encarnación.—Mañana a las cinco de la tarde último día del solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores. El viernes a las diez solemne función que predicará D. Bernardo Bacisosa y Turiso, capellán de la cárcel.

San Agustín.—Mañana tercer día de solemne septenario a la Virgen de las Angustias, un cuarto de hora después del toque, de oraciones. Asiste una lucida capilla musical. Predicará el tercer dolor el Lcdo. D. Antonio Rodríguez Pina, Rector del Sagrario, y costea el jubileo de este día doña Pilar Trillo, por su esposo D. José Cabrera y Fernández de Córdoba.

San Hipólito.—Ejercicios espirituales para caballeros todas las noches, desde el 26 al 31 del actual, en San Hipólito, a las siete, Santo Rosario, plática, cánticos y meditación, terminándose con el «Perdón, ¡oh Dios mío!» Los dirigirá el R. P. Pedro Herrera, S. J.

El día 1.º de Abril, Jueves Santo, será la Comunión general en la Misa de los Oficios, y, terminados éstos, se dará la Bendición Papal en la Sala Capitulár.

Jesús Nazareno.—El Domingo de Ramos, a las cinco y media de la tarde, primer día del Septenario a Jesús Crucificado en el Hospital de Jesús Nazareno, en la Capilla de la enfermería.

Hospital de Crónicos.—Mañana, Viernes de Dolores, continúan a las seis y media de la tarde los santos ejercicios de Cuaresma, Santo Rosario, plática moral, Via-Crucis y Perdón ¡oh Dios mío!

Corpus Christi.—Mañana, festividad de Nuestra Sra. de los Dolores, se celebrará a las nueve de la mañana una función religiosa, estando el sermón a cargo de un R. P. Dominico.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Los ejercicios de cuaresma serán a las siguientes horas.
Santo Rosario.—Por la noche, a las seis y media; los Domingos y Miércoles sermón; los Martes y Viernes se andará la Via-Sacra, cantándose coplas alusivas.

Sagrario.—Los ejercicios cuaresmales del Sagrario se harán en la ermita del Caballero de Gracia, a las oraciones. Los martes y viernes, Via-Crucis. Y en la auxiliar de San Basilio, a la misma hora y en la misma forma.

XX ANIVERSARIO

Todas las Misas y el Jubileo que se celebren en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús el día 26 del actual, desde las siete en adelante, serán aplicadas por el alma de la Sra. D. María Amalia Jover, viuda de Barón (a. e. p. d.)

Sus hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan la encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Manuel Dutil, Defensor, el Sr. Altamirano.

Sección 2.ª, Fuente Obajuna, lesiones, contra Ricardo García Muñoz, Defensor, el Sr. Obregón.

Gobierno civil

El Ingeniero de Minas don Manuel Alvarez González ha solicitado se abra expediente para el ingreso en la orden civil de Beneficencia, de los ingenieros señores Sánchez Arboleda Goustrand y Carbonell (D. J.), así como de los obreros que han trabajado a las órdenes de éstos, en las operaciones de salvamento de la mina Cabeza de Vaca.

* Se han expedido licencias de caza a D. Rafael Jiménez Núñez, don Amador Pérez Abril y D. José Pérez Alcalde, de Espiel; D. Antonio Telles Pistón, de Fuente Palmera; D. Bartolomé Herrero Fernández, de Pozoblanco, y D. Francisco Gutiérrez Bello de Córdoba.

Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor de don Antonio Medina Valle, por 1.500 pesetas.

Instrucción

Ha sido nombrada profesora de Física, Química e Historia Natural de la Normal de maestras de Córdoba, doña Remedios Ramón Rodríguez.

—Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.000 pesetas, el maestro de Rute don Ruperto Fernández Tenllado.

—Por el rectorado se ha concedido un mes de licencia por enfermedad, a la maestra de Montalbán, doña Carolina Rodríguez Córdoba.

Militares

Ha sido destinado al Regimiento de la Reina el brigada Francisco Pulido Martínez.

& Se ha dispuesto que por la Comandancia de Ingenieros se haga un ligero estudio y formule un presupuesto para que el Hospital militar cuente con un sistema de calefacción tan higiénico como corresponde al especial servicio a que está destinado.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Comestibles finos, Jamones, Salchichones, Embutidos de todas clases; Espacho de carnes, Somillas, y Pan del horno de Barea.—Judería, 9, Córdoba.

De la Ciudad

Mañana, Viernes de Dolores, son los días de las señoras y señoritas sigilento, algunas de las cuales no los celebran por recientes desgracias de familia.

Dolores. Sras: Arellano, Austria de Aguilar (D. Ricardo), Baena, Bellido de González López, Belmonte de Orti, Bermeja viuda de Modina, Brezosa de León Avilés, Burón, viuda de Conde, Castillejo de Coello, Cano Marín, Castiñeira viuda de Cano, Crespo de Cadenas, Delgado de Pérez Herrera, Delgado de Ruiz Castañeda, Fernández de Castiñeira, Fernández de Urbina, Guerra de Fuentes Breña, López de la Manzanara de Camacho, Larriba de Lubián, León de Ortiz Molina, marquesa de Casa Castillo, Molina de Amo, Martínez Arizala de Castejón, Mohedano viuda de Villén, Navas de Cárdenas, Nicolaude Serrano, Noriega viuda de Alvear, Ortiz de Junquito, Rico, Reinoso de P. Terrealba, Sánchez de Guerra Bejarano, Salinas de Eraso, Vázquez de la Plaza viuda de López Amigo, Trillo Figueroa de Carbonell, Verdiguier de Escamilla, Walls de López Mora.

Lolitas: Barcia Barbero, Cadenas Crespo, Carrión, Castiñeira Fernández, Egullior Barcia, Fuentes Guerra, García Tamayo, González Bellido, Guerra Sánchez, León Brezosa, Linde, Luque Pérez, Marichalar Fuentes, Muro, Navas, Porras Fonseca, Quintero Cobo, Rodríguez Rubio Castillejo, Riobó Alvear, Torres Barroso, Valdelomar, Vázquez Rioja.

—También son los días de D. Braulio García Moreno.

—Se encuentra en Córdoba P. José Jiménez García, rico propietario de Palma del Rio.

—Se encuentran en Córdoba los señores de Opeal al lado de sus padres los señores de Rodríguez Bolaños.

—Hoy, día de la Anunciación de Ntra. Señora y Encarnación del Hijo de Dios, han renovado los santos votos en la Misa de Comunidad las Hijas de la Caridad del Hospital de Crónicos, habiendo pronunciado una sentida y conmovedora plática alusiva al acto el Sr. Capellán D. Antonio Guzmán.

Crónica Local

Visita Pastoral

El Excmo. Sr. Obispo celebró esta mañana la Santa Misa en la parroquia de Santiago y dió la Sagrada Comunión a 280 personas.

Las confirmaciones serían unas 600. Fueron padrinos D. Pedro Gálvez Rodríguez, concejal, y D.ª María de la Concepción Castillo Barrios, viuda de Pino.

Asistieron el Cura Regente D. Sebastián Crespo Cuesta, el coadjutor D. Francisco Argudo, D. José Cañuelo y D. Miguel Ramírez.

El monumento al Gran Capitán

Nuestro antiguo amigo D. Rafael Lucena Sánchez, que desde hace varios años reside en Beas (Huelva), sabedor por EL DEFENSOR de que estaba en Córdoba abierta una suscripción para erigir un monumento al Gran Capitán, nos ha enviado 15 pesetas con dicho fin. El alcalde Sr. Enriquez Barrios agradeció sinceramente este rasgo de patriotismo y los términos levantados en que está redactada su carta.

Han contribuido a la suscripción don Rafael López Mora, con 5 pesetas y la Sociedad de Ganaderos con 125. Suma lo recaudado, 19.771'90 pesetas.

Del día

Con motivo de celebrarse la festividad de la Anunciación, que es una de las suprimidas, suspendieron las clases en el Seminario y en las Escuelas.

Hoy ha habido en la Catedral terea solemne y después la fiesta del día, que el pueblo católico sigue celebrando. Predicó el beneficiado D. Francisco Fernández.

Minera

Don Pedro Buenestado Moreno, vecino de Conquista, ha solicitado se le concedan veinte pertenencias de la

mina denominada «María Juana», de mineral bismuto, sita en el término de Conquista y en el paraje conocido por Haza de la Fuente Juan Galán, propiedad de D. José Márquez, cuyo registro le ha sido admitido.

En la Catedral

El Domingo de Ramos a las diez bendición de palmas y ramos por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Procesión solemne por fuera del templo, con asistencia de la Corporación municipal, entrando por la Puerta del Perdón. Predicará inmediatamente después de la procesión don Rafael García Gómez, canónigo doctoral. En la Misa, *Pasión* cantada por don Fernando Rodríguez Martín, don Leopoldo López Malo y don Francisco Alvarez Baena. Por la tarde a las cuatro y media *Vexilla* a cantollano y adoración de la Santa Cruz.

Los cultos de los días siguientes de Semana Santa los publicaremos en días sucesivos para que su anuncio esté más cercano a cada día.

Solo diremos que con la pequeña variante de dos nombres puede servir el indicador de cultos del año pasado.

El Suizo

Cuando ayer dijimos que hoy comenzaría el derribo del Suizo, se trataba de un acuerdo en firme. Una dificultad surgida anoche ha impedido que se lleve a cabo aquel propósito.

Santo Domingo

El próximo domingo a las once de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el último acto del solemne quinario que esta fervorosa Hermandad, dedica anualmente a sus titulares. Una vez terminados los cultos se sacará en procesión por el llano del Santuario la imagen de San Alvaro de Córdoba.

González Hermanos
—
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Puento Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Al hospital

Al de Agudos fué enviada ayer la enferma pobre Manuela Sánchez Martínez.

Propagandista católico

Desde anoche se encuentra en Córdoba el infatigable propagandista católico D. Ricardo de Atienza, que ha recorrido gran parte de España, dando conferencias en pró de la buena causa. Es muy probable que también aquí tengamos el gusto de oírle.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Pedrada

Enrique Serrano López, dió ayer una pedrada al joven de 9 años Antonio García, que fué curado en la casa de socorro.

Santa Teresa y los Carmelitas

Con motivo de ser el 28 del actual fiesta nacional por ser aniversario del nacimiento de la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, se celebrarán en San Cayetano hermosas fiestas.

A este propósito, detallando esas fiestas é indicando hermosas ideas, publicaremos mañana (D. m.) un artículo de Fr. E. de San José, que hoy por falta de espacio no insertamos.

Interesa al Claro

Ha llegado a este capital el viajante de la antigua y acreditada fábrica de Tejidos de S. da para Ornamentos de Iglesia, de D. José Guimera Guerrero, de Valencia, hospedándose por ocho ó diez días en la fonda de las Cuatro Naciones, cuyo viajante tiene a disposición de los Sres. Canónigos, Párrocos y Comunidades religiosas, un rico muestrario de mencionados artículos. 8-1

Acción Social Popular

Las entidades católicas que deseen adquirir gratuitamente diez ejemplares de la edición cuarta de la Carta Pastoral del Emmo. Sr. Cardenal Guisasola, Arzobispo de Toledo, titulada «El peligro del laicismo y los deberes de los católicos», pueden dirigirse a la «Acción Social Popular», Bruch, 49, Barcelona, por medio de tarjeta postal, la cual deberá contener, además del franqueo correspondiente, el título de la entidad, las señas de su domicilio social y el sello de la institución.

Adolfo Torres

Desde ayer se encuentra en Córdoba D. Adolfo Torres Barrionuevo, compañero nuestro en la prensa, que, como se recordará, resultó herido peleando en la legión extranjera a favor de Francia.

Esas... frescas

Ayer bailaron en la vía pública calle Pastores, unas jóvenes demasiado alegres. Convendría se les impusiese un duro correctivo.

Gran Teatro

Mañana se exhibirán las películas «La esposa del Maquinista», «Flor de Muerte» y «Revolución en México».

Precios: Plateas con cinco entradas, 2 pesetas; palcos principales y proscenios segundos con idem, 2; butaca con entrada, 0'40; delantera de anfiteatro, 0'30; idem de paraíso, 0'20; entrada principal, 0'20; idem de paraíso, 0'10. En estos precios van incluidos los impuestos.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
Donde está la fotografía

De todas partes

Llegan ecos afirmando que la «Piperazina Dr. Grau» es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Reza, hijo mío

Reza, reza, hijo mío: ¿no me oyes?
Despliega esas alas;
sube al cielo con ellas; no sientes orgullo de alzarlas?
Esos ojos mirando hacia arriba;
las manos cruzadas;
Padre nuestro, que estás en los cielos...
así, hijo del alma;
siempre así, siempre así, ¿me has oído?
Al romper el alba
al llegar, entre sombras envuelta,
la noche callada;
en los breves contentos del mundo,
que tan pronto pasan
como en esos continuos pesares
de la vida amarga;
en las crisis de un mal pensamiento
que grita y que llama
despertando al pudor, aunque encuentres
sus puertas cerradas (tre
la oración ha de ser tu baluarte;
tu firme muralla,
infranqueable, si Dios la defiende
y tu ángel la guarda.
Si esos labios que se unen ahora,
besando mi cara,
y esos brazos que cificen mi cuello
un día se abrasan
con el fuego febril de una impura
pasión, que degrada,
por mi amor te lo ruego, hijo mío,
por estas entrañas
que han formado las tuyas, que vuelvas
a Dios la mirada;
que te abrases al Cristo enclavado
que beses sus llagas;
que lo mires cubierto de sangre
en esa Cruz santa,
azotando su cuerpo inocente,
la sonrisa amarga
y expirando entre grandes afrentas
porque viva tu alma
que le pidas perdón de rodillas
bañando en tus lágrimas.
Con los brazos abiertos te espera,
te busca y te llama;
ya verás, si te arrojas en ellos,
¡qué pronto te abraza!
Deja al mundo que ría; no importa;
el mundo se engaña;
la oración es el ala ligera
que Cristo dió al alma
para andar sin mancharse entre el lodo
de la carne flaca;
y esos hombres que rien, no pueden
volar y se arrastran;
¡que se aparten de tanta miseria!
¡Que laven sus manchas!
Cuando el cuerpo está hundido en el bardo
¿de qué sirve el alma? (rrro,
Luis Ram de Viu.

CAMPOS Y MERCADOS

DOÑA MEMCIA

Trigo recio, a 17'50 pesetas; cebada, a 7; habas castellanas, a 11; idem morunas, a 11'50; garbanzos superiores, a 40; idem regulares, a 25; aceite fino, a 12; idem corriente, a 10'75; vino rancio, de 20 a 30; corriente, a 4; vinagre, a 3; carne de cerdo, a 3; idem de borrego, a 1'80; tocino a 2. Tendencia del mercado paralizado.

MONTILLA

Trigo recio, a 16'50; id. blanquillo, a 15'50; cebada, a 7'50; habas castellanas, a 11; escaña, a 5'75; maíz, a 12; alpiste, a 20; yeros, a 10; garbanzos superiores, a 30; id. regulares, a 25; id. duros, a 20; aceite, a 10'75; vino, a 4; carne de vaca, a 2'16 kilo, tocino, a 23.

Tendencia del mercado, en alza; tiempo, revuelto; estado de los campos, mucha humedad.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

De varias calidades y tamaños. Dirigid los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 20 de Marzo hasta nueva cotización:
Carné de vaca con hueso, 2'16; idem masa sin hueso, a 2'88.
Ternera con hueso, a 2'50; idem masa sin hueso, 3'50.
Borrego, 2'04.
Macho, 2'04.
Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Agua de Borines

ECONÓMICA. MUNDIAL. LO MEJOR DE LAS DE MESA.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro de la Ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL...	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	75.043'06
RESERVAS...	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203'76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 25 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72'80.—El 5 por 100 amortizable, a 92'00.—Cédulas hipotecarias, a 92'85.—Las acciones del Banco de España, a 446'50.—Las de la Tabacalera, a 263'00.—Los francos, a 95'00.—Las libras esterlinas, a 24'25.

Política

Madrid 25 (tres tarde)

Madrid 25 (seis tarde)

Aún no se sabe que pasa!

En los mentideros cortesanos no se ha hablado desde ayer de otra cosa que del rumor sensacional que cada uno explica a su modo.

Ayer quedó descartado que se tratara de asuntos de política exterior. Esta madrugada el subsecretario de Gobernación, Sr. Quejana, dejó entrever que pudiera tratarse de un secreto de Estado. El teléfono del Ministerio de Estado no cesó ayer de funcionar en todo el día. Se ha hablado nuevamente de lo que ayer apuntábamos y se ha señalado el deseo de que una nación beligerante accediera a que aumentásemos nuestro territorio, incautándose ella de los restos coloniales de otra nación de la que es aliada y no figura entre las beligerantes.

Desde luego sucede algo

A las once de la mañana se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el Sr. Dato, quien nos dijo que no ocurría novedad en Marruecos.

Le preguntamos entonces qué había de cierto en los rumores sensacionales que desde ayer circulan y no pudo reprimir un gesto de contrariedad y calificó los rumores de infundios.

Antes del Consejo

Los Sres. Sánchez Guerra y Ugarte dijeron que llevaban expedientes.

El Sr. Burgos Mazo dijo que llevaba tres indultos, por si además de los acordados, podían éstos incluirse entre los que ha de conceder el Rey el Viernes Santo.

El señor Bugallal dijo que él hablaría de las subsistencias.

Los generales Echagüe y Miranda negaron veracidad a los rumores circulados ayer.

El marqués de Lema negó también cuanto se ha dicho sensacional en estas últimas 24 horas. Dijo que estábamos en relaciones excelentes con todas las naciones y aseguró que no era cierto que hubiesen formulado reclamaciones contra España, Alemania según unos y según otros Inglaterra.

Buena prueba de ello es que en Lisboa se prepara un tren especial en el que se trasladará a Sevilla todo el cuerpo diplomático para asistir a las fiestas de Semana Santa.

El Conde de Esteban Collantes dijo que llevaba expedientes relacionados con el aprendizaje en las Escuelas de Artes Industriales.

Después del Consejo

Cuando terminó el Consejo de Ministros, el Sr. Dato nos dió referencias del mismo. Dijo que se habían ocupado de la crisis de Murcia a cuya región se atenderá con todo interés y cuidado.

El Sr. Ugarte dictará los oportunos decretos para realizar Obras públicas.

El ministro de Marina resolverá el expediente de traida de aguas de Cartagena para comenzar las obras enseguida.

El señor Sánchez Guerra se ocupó de la rotura del cable de Ceuta y se acordó llevar a cabo su reparación cuanto antes.

Esa reparación no está exenta de dificultades, pues ahora desde que comenzó la guerra hay pocos barcos cableros y estos se hallan ocupados en otros servicios. Sin embargo se procurará evitar dilaciones.

Se aprobaron unos expedientes de indulto.

Se concedieron varias autorizaciones a los ministros de la Guerra y de Marina.

30.000 hombres más a filas

En el Consejo de hoy se ha acordado llamar a filas a los excedentes de cupo del reemplazo actual en número de 30.000. Estos se incorporarán el día primero de Mayo.

Como no es necesario mantener en

filas un contingente tan numeroso, se concederá licencia temporal a los soldados que lleven más de dos años de servicio en filas. Estas licencias alcanzarán a 25.000 soldados y se darán el 20 de Abril.

Cuando los excedentes de cupo hayan recibido la instrucción se les licenciará. Rebajando entonces el cupo de soldados en filas se atenderá a la economía necesaria en el presupuesto.

Los reclutas excedentes de cupo que hubiesen aprendido instrucción en las Academias militares sólo permanecerán en filas quince días y los demás tres meses.

A los estudiantes se darán facilidades para que puedan recibir la instrucción militar conveniente sin causarles perjuicio en sus estudios.

A tal efecto se organizará el servicio en los mismos puntos en que cursen sus estudios.

La llamada a filas de dichos excedentes de cupo no debe ser motivo de alarma. Se trata del cumplimiento de la nueva ley de reclutamiento que dispone que todos los soldados de cada cupo aprendan la instrucción y presen el servicio conveniente. Si en años anteriores no se ha hecho ese llamamiento ha sido porque no lo habían estimado los gobiernos tan preciso, pero es un precepto de la ley que debe cumplirse.

Consejo

Como no hemos terminado hoy el examen de asuntos, el domingo se celebrará nuevo Consejo de ministros preparatorio, del que presidirá el Rey el lunes.

Firma régia

El monarca ha firmado un decreto de Gobernación concediendo franquicia postal a los inspectores auxiliares del trabajo dependientes del Instituto de Reformas Sociales.

Autorizando al ministro para que contrate con la Compañía de M. Z. A., las obras necesarias para la ampliación del local de la estafeta situada en la estación de Atocha.

Decretos de Fomento autorizando obras de reparación de varias carreteras en unas provincias y de construcción de carreteras en otras.

Autorizando las obras del pantano de Rindecañas, con un presupuesto de 231.000 pesetas.

Idem las del pantano de Carnalvo, presupuestadas en 216.240 pesetas.

Autorizando las obras del varadero de San Carlos de la Rapita (Tarragona).

Idem de un puerto de abrigo en Torreveja (Alicante).

Poseción

Esta mañana se han posesionado de la Dirección General de lo Contencioso, el Sr. Alas Pumarifio, y de la de Comercio, el Sr. García Leaniz.

Arbitrariedad francesa

«A B C» denuncia hoy al ministro de Estado el hecho de que el Gobierno francés ha prohibido la circulación en la zona de Marruecos de los periódicos españoles que no le son gratos.

Dice que el marqués de Lema debe protestar contra esa arbitrariedad y buscar medios para que termine.

Petición

La directiva del Círculo Mercantil ha visitado hoy al Sr. Ortúño para pedirle que se establezca el servicio de paquetes postales con América.

El pan en Sevilla

Sevilla.—Varios grupos pretendieron asaltar una tahona, impidiéndolo la guardia civil.

Las autoridades han establecido hoy nuevos despachos de pan por cuenta del Ayuntamiento.

El gobernador ha declarado que será implacable en la incautación del trigo y sus harinas.

Huelga resuelta

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en Lérida se ha resuelto la huelga de camareros y otra de varios gremios, declarada por solidaridad con aquéllos.

Orientación lusitana

Lisboa.—El periódico oficioso del Gobierno «O Dia» publica un artículo que se comenta mucho, porque marca en algo la orientación del nuevo Gabinete llamado dictatorial.

«A esta hora, D. Alfonso Costa se habrá convencido de que el catolicismo no se ha extinguido en Portugal.

Ni en el número, ni en la calidad de sus adeptos, en nada ha perdido el catolicismo portugués; al contrario. La abnegación del clero se ha realizado con las persecuciones, y sus sacrificios han servido para fortificar los creyentes. Los templos han pasado a tener una concurrencia desusada, y las romerías piadosas han vuelto a ser más importantes. Los católicos prácticos son ahora muchos más. La contrarreacción se hace ahora, habiéndose acentuado y explotado en todas partes.

El periódico «A Vanguardia» publica la noticia de que llegó la hora de que ajusten sus cuentas con la justicia los carbonarios y formiga brancas que asesinaron ciudadanos indefensos, agredieron abogados, insultaron oficiales del Ejército, incendiaron y robaron templos y amenazaron a todo aquello que representaba una fuerza de orden y de trabajo.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de las diez de la noche, dice:

Al Norte de Arras, los alemanes intentaron un ataque en el gran espón Sur de Notre Dame de Lorette, en la noche del martes, siendo rechazados.

En la Champaña, durante la noche última, los alemanes intentaron un ataque contra un fortín de Beausejour, pero fueron contenidos por nuestras tropas.

En los Dardanelos

Atenas.—Parece que los fuertes de Chanak, Hamidiej y Kilitik-Bar se hallan todavía en condiciones de bastante resistencia.

Parte de las baterías móviles turcas se han instalado a lo largo de los Estrechos.

Se confirma la existencia en poder de los otomanos de gran cantidad de obuses alemanes, que están montados sobre carros especiales, que corren sobre rieles y que pueden ser dirigidos velozmente a los puntos amenazados, caso de combate.

Parte oficial alemán

Berlin.—El parte oficial alemán, dice:

En el bosque de Le Petre, cerca de Pont-a-Mousson, ha sido rechazada la tentativa de los franceses para recuperar los terrenos que perdieron al Nordeste de Badonvillier. En Reichahkerkopf fracasaron los ataques de los franceses.

Cerca de Harmansweilerkopf se han reanudado las luchas.

En el teatro oriental, en las proximidades de Langzargen han sido rechazados los ataques de los rusos, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Al Noroeste de Ostrolonka han fracasado los ataques de los moscovitas, quedando en nuestro poder 20 oficiales, 2.500 soldados y cinco ametralladoras.

Al Este de Plok rechazamos un ataque del enemigo.

En las luchas al Norte de Memel, tomaron parte fuerzas navales alemanas el día 23, dirigiendo el fuego de sus baterías móviles contra el pueblo y el castillo de Pelangen y hacia el camino comprendido entre dicho pueblo y Libau.

Noticias de la tarde

El «Macedonia», no fué apresado

Las Palmas.—El vapor alemán «Macedonia» que se escapó de este puerto y llevaba carbón y carne de Australia para los cruceros auxiliares alemanes que navegan en aguas del Atlántico, no fué apresado por un buque inglés, según se anunció.

Puede asegurarse que ha llegado a su destino.

No arrió la bandera

Nordeck.—Se ha comprobado que el crucero alemán «Dresden», al ser atacado por tres grandes cruceros ingleses, no arrió su bandera, sino que fué volado por la propia tripulación, después de izar en el palo mayor la bandera alemana y dando tres vivas al Kaiser.

Bombardeo aéreo

Londres.—Dos aviadoreos ingleses volaron sobre Ovecker, cerca de Amberes, lanzando ocho bombas sobre el astillero de submarinos alemanes.

Los daños de los buques

Paris.—El crucero «Inflexible» tiene sus mayores averías en la proa, producidas por granadas.

Salió de los Estrechos convoyado por dos cruceros.

La explosión de una granada sobre

el puente del «Inflexible» causó cuarenta muertos y numerosos heridos.

No eran patriotas

Ginebra.—La policía de Paris ha detenido a cinco individuos que fabricaban una substancia que produce palpitaciones y que tomaron varios individuos sujetos al servicio militar para ser declarados inútiles.

En los Dardanelos

Londres.—Se insiste en que hace tres días la escuadra anglo-francesa no opera en los Dardanelos a causa del tiempo.

Sublevación sofocada

Londres.—Se ha normalizado la situación en la India.

Todos los sublevados fueron trasladados a Singapoore excepto once que fueron fusilados como cabecillas del movimiento.

Liga patriótica

El sábado se celebrará en Madrid una reunión a la que asistirá la colonia inglesa para fundar una liga patriótica. Les hablará el embajador.

Otro bombardeo

Paris.—Los aviadoreos franceses volaron sobre Ostende lanzando bombas sobre los puestos militares alemanes.

Estadística

Berlin.—Se ha publicado una estadística del botín de guerra cogido por los alemanes en el próximo pasado mes de Febrero.

La estadística se descompone en la forma siguiente: Prisioneros franceses: 50 oficiales y 5.000 soldados. Rusos: 11 generales, varios centenares de oficiales y 145 mil soldados. Ingleses: 8 oficiales y 350 soldados. Las cifras del material de guerra son las que siguen: 15 cañones y 23 lanzaminas y ametralladoras a los franceses, y 350 cañones y ametralladoras a los moscovitas.

El comercio francés

La Administración de las Aduanas publica una estadística sobre el comercio de Francia durante Enero y Febrero de 1915.

He aquí el valor de las importaciones y de las exportaciones en 1914 y 1915:

Importaciones.—Objetos de alimentación y materias necesarias a la industria, objetos fabricados. Totales, 854.503.000 francos por los dos primeros meses de 1915; 1.512.012.000 francos por los dos primeros meses de 1914. En menos por 1915, 657.509.000 francos.

Exportaciones.—384.837.000 francos por Enero y Febrero 1915; francos 991.770.000 por Enero y Febrero 1914. De menos en 1915, 606.933.000 francos.

Disminución.—En Enero y Febrero, importaciones, 43 por 100; exportaciones, 61 por 100.

Parte austriaco

Nordeck.—Oficial de Viena. La situación no ha variado en los sectores de los Cárpatos, ni en los extremos de esa región.

Cerca de Usoc fuertes contingentes rusos se acercan hasta las líneas de los austriacos. Se lucha desesperadamente por conquistar unas alturas.

En Cernovich al otro lado del río Prusk el enemigo sigue su marcha.

En la Polonia rusa y en la Galitzia no ha habido cambio importante.

Nuestra artillería ha destruido un puente estratégico sobre el Dumajec inferior.

Otra vez los zeppelines

Paris.—A las diez de anoche Paris quedó completamente a oscuras, sin que sonaran los clarines de alarma de los bomberos.

Luego se ha sabido la causa. Se vieron evolucionar zeppelines en el departamento del Oise y no se aproxima-

maron a Paris. Poco después se encendieron las luces.

Dice un corresponsal

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Constantinopla dice que la escuadra de los aliados ha reducido a silencio los fuertes de los Dardanelos. (Las noticias oficiales son que a causa del temporal se han suspendido las operaciones).

Añade que en Constantinopla sólo habitan las familias pobres y los jefes y soldados de la guarnición. El resto ha abandonado la ciudad. El gobierno se ha trasladado al Asia Menor.

En el Mar Negro ha aparecido una escuadra turca a cuyo frente está el crucero alemán «Goeven» que ha reparado sus averías.

Los turcos han fortificado el ferrocarril de Marcheny a Lulie Burges.

Se teme un ataque del ejército búlgaro.

El ejército turco hace diariamente instrucción dirigido por tres mil oficiales y suboficiales alemanes.

Petición al Papa

Roma.—El Gobierno italiano ha pedido autorización al Sumo Pontífice para establecer una ambulancia sanitaria en el Hospital de Santa Marta que pertenece al Vaticano.

Miscelánea

Cortesías

Después de despatchar el Rey con los ministros recibió en audiencia al general Uzqueta.

Prelado enfermo

Málaga.—El Prelado continúa en igual estado de gravedad. El Cardenal Vico ha enviado un telegrama de Roma comunicando la concesión de la Bendición Apostólica para el Prelado.

De paseo

Dofa Victoria y la princesa de Salm Salm pasearon esta mañana por la Casa de Campo.

Fiesta del árbol

Se ha celebrado la Fiesta del árbol en la Dehesa de la Villa. Asistieron el Sr. Sánchez Guerra, las autoridades municipales y provinciales y numerosa concurrencia.

El acto ha resultado brillante, asistiendo todos los colegios de niños.

Premios

En el Fomento de las Artes se ha verificado esta tarde la distribución de premios a los alumnos.

Presidió el Conde de Esteban Collantes, que pronunció un discurso alentando a los alumnos a seguir el camino del conocimiento de las Artes para el engrandecimiento de la Nación.

MENCHETA.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 40 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

PROBADO LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONT
MARQUÉS DE BOIL, 2. CORDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 3, Farmacia

Espectáculos

Teatro-Circo

Todos los días nuevas e interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras acreditadas casas.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas; butacas, 40 céntimos; anfiteatro, 25; entrada de palco, 40; entrada de grada, 10.

Gran cine

Todas las noches gran éxito de romances y películas.

Preciosas películas de las más renombradas Casas.

A las seis en punto Sección Verput.

Precios: Butaca, 10.50; anfiteatro, 0.60; general, 15 céntimos.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	27.20
Id. id. a la sombra y al aire libre	21.80
Id. mínima a la sombra y al aire libre	11.20
Id. media a la sombra y al aire libre	16.50
Oscilación	10.80
Agua de lluvia en milímetros	0.00
Agua evaporada en milímetros	4.20
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0°	759.40
Temperatura a la sombra	12.00
Id. de termómetro húmedo	10.80
Tensión de vapor	9.00
Humedad relativa	81.60
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventolera
Velocidad en kilómetros	185.60

Córdoba 26 de Marzo de 1915.—El catador de física, Rafael Vázquez.

VENTA DE ACEITE

En la alcaz de Montoro, por cuenta del coacheiro, se vende aceite fresco a 46 reales la arroba y el ojo a 48; el cuarto a 11 y 1/2 reales y el litro a 80 céntimos.

Piensa de Pineda, número 1. 5-4

SE VENDE

lech. pura de cabra, de la Sierra, de superior calidad en la casa Bolejo, n.º 77, por la puerta del piedad, situado en la calle Manchado, junto al n.º 6, a 20 céntimos el medio litro, durante todo el día. 10-4

EL SECRETO DE LORD KITCHENER

Fantástico sobre la guerra europea. Precio dos pesetas. De venta en la Administración de este periódico.

ARRENDAMIENTO

En la calle de Fauto Victoria, número 5, se hace desde el día de un espacio local propio para industria ó depósito. Puede verse todos los días laborables, de once de la mañana a cinco de la tarde. En la misma casa informarán de su precio y condiciones. 10-10

PERSONAS APTAS

para cargo inspección, vieja Sociedad, se necesitan. Inter. presentarse sin buenas referencias. García Llovera n.º 8; oficinas, de tres a seis de la tarde.

SE VEN E

lecho para de vaca en casa del Excmo. señor Marqués del Morito, Gran Capitán, 18, a 80 céntimos cuadrado. 10-7

PARA ESTABLECIMIENTO

Se arrienda desde el día de la casa n.º 21 de la calle Librería. Informarán, Mases Luis, 11, principal.

VENTA DE DOS JACAS

de pelo castaño, de muy buena edad, para tiro de coche.—Para tratar, Marqueses de Viana n.º 29, Posadas.

ARRENDAMIENTO

Desde San Juan próximo se hace de la casa calle Ramirez de Arce n.º 5, para tratar María Celestina, 9, (platería).

SE VENDE

la casa situada en la calle San Fernando, número 51. Para tratar, díjense a D. Baldomero León, Telégrafos, Pueblo Nuevo del Tercero (Córdoba). 10-1

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abada 5, primero.

— MADRID —

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, (frente a las Calatravas).

Fumadoras

HEROOL

EL HEROOL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el sarampión gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 300 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 3, Farmacia

En las casas de venta de Cádiz

1.ª marca: Cigarrillos de la Estrella. 400 gramos. 18, 18 y 28. 1.85, 1.80, 1.75, 2 y 2.50

2.ª marca: Cigarrillos de la Estrella. 400 — 18 y 18. 1.80, 1.75, 2 y 2.50

3.ª marca: Cigarrillos de la Estrella. 400 — 18. 1.80

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pampelona y San Sebastián. Hechos en cantidades de 2 pesetas, con 64 unidades. Descuento hasta 50 paquetes. Por los abonados, hasta 100 paquetes, hasta la cantidad más próxima, de tabacos con envase, sin ella y a la voluntad. No se cobra nada al entregar. De todo todo envío franco desde 50 paquetes. Se hacen todo pedido de venta.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la segunda de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 30 id. En cuarta, 10 id. Comenzados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Reglas de redacción: En primera plana, 4 una columna, 15 pesetas; 4 dos id., 30, y 4 tres id., 60. En tercera plana, 4 una columna, 10 pes.; 4 dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA"

a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derrumbamiento completo. 4.ª Acción icomótica y descompresiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar

Agencia Universal

ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

1.ª de España — Fundada en 1878

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todos clases

Prezios económicos

Fernando Guijo

Dentista

Cassomay n.º 10. (dónde está la fotografía)

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

BOMBILLO SOCIAL MADRID, ESTOZ Y MIRA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Seguros: Banco de Bilbao. — Banco de Oviado

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-ámbito en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representante en todos los capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY BAJAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delgado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Juan Carrara e Hijos

Calle Real

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 6 de Abril de 1915, el magnífico paquete,

CAVOUR

Saldrá el día 2 de Mayo de 1915, el espléndido paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, almuerzo eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médico, medicina y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibir.

Para más informes, acádase a

JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real—GIBRALTAR

Papel para envolver

En la fábrica de an. periódicos se vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 6

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aments y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pléjicas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y logran tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos calle Duque de Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.